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Κατά την ανάγνωση του σχολικού βιβλίου υπάρχει η πιθανότητα να 

µην καταλάβατε ή να µην προσέξατε ιδιαίτερα σηµαντικές 
πληροφορίες. 

Κατά την επίλυση ασκήσεων ίσως να µην καταλάβατε πώς 
αντιµετωπίζονται συγκεκριµένοι τύποι ερωτηµάτων ή να πέσατε σε 
συγκεκριµένες «παγίδες». 

Στο παρόν έχω συγκεντρώσει πλήθος τέτοιων πληροφοριών και 
διευκρινίσεων που θα σας βοηθήσει στην µεγαλύτερη δυνατή 
κατανόηση της ύλης και την αποφυγή πολλών λαθών. 

Πολλά από τα στοιχεία που αναφέρονται προκύπτουν από την 
αποκρυπτογράφηση θεµάτων εξετάσεων παλαιότερων ετών που 
δυσκόλεψαν τους µαθητές ή τους οδήγησαν σε εσφαλµένες 
απαντήσεις. 

Όποιος µαθητής ή συνάδελφος θέλει να παρατηρήσει, διορθώσει, 
συµπληρώσει ή ρωτήσει κάτι, µπορεί να επικοινωνήσει µαζί µου στο 
geeconomy@yahoo.com . 
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1. Το χρήµα δεν είναι συντελεστής παραγωγής, επειδή αυτό καθ’ εαυτό δεν µπορεί να παράγει αγαθά και υπηρεσίες. Για 
να γίνει συντελεστής παραγωγής πρέπει να µετατραπεί σε υλικό κεφάλαιο, δηλαδή π.χ. µε τα χρήµατα αυτά να 
αγοραστεί κάτι που θα χρησιµοποιηθεί στην παραγωγική διαδικασία. 

 

2. Ένας ανέφικτος συνδυασµός για να γίνει εφικτός πρέπει να αυξηθεί η ποσότητα κάποιων συντελεστών παραγωγής ή 
να βελτιωθεί η τεχνολογία ή και τα δύο. Στις παραπάνω περιπτώσεις προκαλείται µετατόπιση της καµπύλης 
παραγωγικών δυνατοτήτων προς τα δεξιά. 

 

3. Επειδή η αύξηση της παραγόµενης ποσότητας του ενός αγαθού συνεπάγεται την µείωση της παραγόµενης ποσότητας 
του άλλου, το κόστος ευκαιρίας είναι πάντα αρνητικός αριθµός. Ωστόσο, κυρίως για λόγους διευκόλυνσης, 
υπολογίζεται σε απόλυτες τιµές, γι’ αυτό εµφανίζεται να παίρνει θετικές τιµές. Στις ασκήσεις θα χρησιµοποιούµε τη 
θετική διαφορά, αφαιρώντας δηλαδή από τη µεγαλύτερη τιµή την µικρότερη. 

 

4. Το κόστος ευκαιρίας ενός αγαθού Ψ µας δείχνει πόσες µονάδες ενός άλλου αγαθού πρέπει να θυσιαστούν για να 
παραχθεί µία µονάδα του Ψ. Αν  το κόστος ευκαιρίας του Ψ σε όρους του Χ είναι π.χ. 5, σηµαίνει ότι για να παραχθεί 
µία µονάδα του Ψ πρέπει να θυσιαστούν 5 µονάδες του Χ.  

 

5. Όταν ζητείται η µέγιστη παραγόµενη ποσότητα του Χ χωρίς να αναφέρεται αντίστοιχα η παραγόµενη ποσότητα του Ψ, 
εννοείται ότι δεν παράγεται Ψ (δηλ. Ψ=0). Αντίστοιχα όταν ζητείται η µέγιστη παραγόµενη ποσότητα του Ψ χωρίς να 
αναφέρεται αντίστοιχα η παραγόµενη ποσότητα του Χ, εννοείται ότι δεν παράγεται Χ (δηλ. Χ=0). 

 

6. Αυξανόµενο κόστος ευκαιρίας είναι όταν καθώς αυξάνεται η παραγωγή του ενός αγαθού (έστω του Χ), θυσιάζονται 
ολοένα και περισσότερες µονάδες από το άλλο αγαθό (το Ψ), δηλαδή αυξάνεται ταυτόχρονα και το ΚΕΧ. Αυτό 
συµβαίνει γιατί οι παραγωγικοί συντελεστές δεν είναι εξίσου κατάλληλοι για την παραγωγή όλων των αγαθών. Στην 
περίπτωση αυτή η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων έχει τα κοίλα προς την αρχή των αξόνων 
Σταθερό κόστος ευκαιρίας είναι όταν καθώς αυξάνεται η παραγωγή του ενός αγαθού (έστω του Χ), θυσιάζονται οι 
ίδιες µονάδες από το άλλο αγαθό (το Ψ), δηλαδή το ΚΕΧ  παραµένει σταθερό. Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων 
είναι ευθεία. 
Φθίνον κόστος ευκαιρίας είναι όταν καθώς αυξάνεται η παραγωγή του ενός αγαθού (έστω του Χ), θυσιάζονται ολοένα 
και λιγότερες µονάδες από το άλλο αγαθό (το Ψ), δηλαδή το ΚΕΧ µειώνεται. (µη ρεαλιστική περίπτωση) 

 

7. Η αύξηση ή η µείωση της ανεργίας επειδή κάποιοι βρήκαν απασχόληση στην ίδια χώρα δεν µετακινεί την καµπύλη 
παραγωγικών δυνατοτήτων αλλά το σηµείο/εφικτό συνδυασµό. Σε περίπτωση µετανάστευσης ανέργων µετακινείται η 
καµπύλη κι όχι το σηµείο/εφικτό συνδυασµό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
1. Η καµπύλη ζήτησης έχει αρνητική κλίση λόγω της αρνητικής σχέσης που συνδέει την τιµή µε την ζητούµενη 

ποσότητα, έτσι όπως αποτυπώνεται στο νόµο της ζήτησης. 
 

2. Κατά τη διαγραµµατική απεικόνιση µιας γραµµικής συνάρτησης πρέπει να βρίσκουµε και τα δύο σηµεία τοµής της 
ευθείας µε τους δύο άξονες ( για Ρ = 0 και για QD = 0 αντίστοιχα). 

 

3. Αν πιστεύετε ότι για την επίλυση ενός ερωτήµατος σε µία άσκηση χρειάζεται η εύρεση και χρήση µιας συνάρτησης 
ζήτησης, βεβαιωθείτε ότι στην εκφώνηση αναφέρεται άµεσα ή έµµεσα η µορφής της. Έµµεσα, αν πρόκειται για ευθεία 
ο λόγος ∆Q/∆P θα πρέπει να είναι σταθερός σε όλα τα δοθέντα σηµεία, ενώ αν πρόκειται για ισοσκελή υπερβολή θα 
πρέπει το γινόµενο Ρ • Q να είναι σταθερό παντού. 
Αν δεν διευκρινίζεται, τότε προφανώς το ερώτηµα απαντάται µε διαφορετικό τρόπο (π.χ. πίνακα) 

 

4. Η «ζήτηση αυξάνεται» σηµαίνει ότι η ζητούµενη ποσότητα ( QD ) ενός αγαθού αυξάνεται για κάθε τιµή του ( Ρ ), ενώ 
η «ζήτηση µειώνεται» σηµαίνει ότι η ζητούµενη ποσότητα ( QD ) µειώνεται για κάθε τιµή ( Ρ ). 

 

5. Όταν αυξηθεί η ζήτηση ενός αγαθού, µε σταθερή την τιµή, τότε αυξάνεται και συνολική δαπάνη των καταναλωτών. 
Όταν µειωθεί η ζήτηση ενός αγαθού, µε σταθερή την τιµή, τότε µειώνεται και συνολική δαπάνη των καταναλωτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : Βασικές έννοιες 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο : Ζήτηση των αγαθών 
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6. Όταν π.χ. ΕD= 2, σηµαίνει ότι η ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας είναι διπλάσια από την 
ποσοστιαία µεταβολή της τιµής (σε απόλυτο). Εναλλακτικά σηµαίνει ότι π.χ. όταν η τιµή ( Ρ ) αυξάνεται κατά 10% , η 
ζητούµενη ποσότητα ( QD ) µειώνεται κατά 20% . 

 

7. Για να υπολογίσουµε την ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή ενός αγαθού ( ED ) µεταξύ δύο σηµείων, θα πρέπει 
το εισόδηµα των καταναλωτών και όλοι οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης να παραµένουν 
σταθεροί. Να προσέξετε αν πρέπει ο υπολογισµός να γίνει καθώς αυξάνεται ή καθώς µειώνεται η τιµή. 

 

8. Όσον αφορά τις ασκήσεις, η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή στην ισοσκελή υπερβολή είναι 
σταθερή και ίση µε τη µονάδα (σε απόλυτο). Θεωρητικά, αυτό ισχύει και για την ελαστικότητα σηµείου. 

 

9. Στο µέσο µιας ευθύγραµµης καµπύλης ζήτησης (που τέµνει τους δύο άξονες) παρατηρείται µοναδιαία ελαστικότητα 
σηµείου, ενώ η συνολική δαπάνη των καταναλωτών λαµβάνει τη µεγαλύτερη τιµή της. 

 

10. Τα αγαθά µεταξύ τους έχουν διαφορετική ελαστικότητα ζήτησης ( ED ). Επίσης, το ίδιο αγαθό έχει διαφορετική 
ελαστικότητα ζήτησης ( ED ) σε διαφορετικές τιµές ( Ρ ) . Εξαιρέσεις αποτελούν: 

  � η ισοσκελής υπερβολή ( ΕDτόξου = –1 ),  
  � η ευθεία που είναι παράλληλη στον άξονα των ποσοτήτων ( ΕD → – ∞)            η ED παντού σταθερή 
  � η ευθεία που είναι κάθετη στον άξονα των ποσοτήτων  ( ΕD = 0 )  
 

11. Όσο περισσότερα και στενότερα υποκατάστατα αγαθά υπάρχουν για ένα αγαθό, τόσο µεγαλύτερη είναι η 
ελαστικότητα ζήτησής του ( ED ), δηλαδή τόσο πιο ελαστική ζήτηση έχει. 

 

12. Όταν σε µία άσκηση ζητείται η αιτιολόγηση της µεταβολής της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών ή των 
συνολικών εσόδων της επιχείρησης, τότε είναι απαραίτητη η χρήση της ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή ( ED ) 
που ισχύει στο αντίστοιχο διάστηµα. 

 

13. Στην ανελαστική ζήτηση η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεταβολή της τιµής, στην ελαστική ζήτηση ακολουθεί τη 
µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας, ενώ στη µοναδιαία ελαστικότητα η συνολική δαπάνη δεν µεταβάλλεται. 

 

14. Για να υπολογίσουµε την εισοδηµατική ελαστικότητα ενός αγαθού ( EΥ ) µεταξύ δύο σηµείων, θα πρέπει η τιµή του 
ίδιου αγαθού και όλοι οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης (εκτός του εισοδήµατος) να παραµένουν 
σταθεροί. Να προσέξετε αν πρέπει ο υπολογισµός να γίνει καθώς αυξάνεται ή καθώς µειώνεται το εισόδηµα. 

 

15. Όταν π.χ. ΕΥ = 3, σηµαίνει ότι η ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας είναι τριπλάσια από την ποσοστιαία 
µεταβολή του εισοδήµατος. Εναλλακτικά σηµαίνει ότι π.χ. όταν το εισόδηµα ( Υ ) αυξάνεται κατά 10% , η ζητούµενη 
ποσότητα ( QD ) αυξάνεται κατά 30% .  

 

16. Κάθε διαφορετικό εισόδηµα αντιστοιχεί σε διαφορετική καµπύλη ζήτησης. 
 
 
 
 
 
 
 

1. Σε ένα πίνακα δεδοµένων όταν L = 0 τότε Q = 0 , ΑΡ : –  και  ΜΡ: –  . 
 

2. Το «προϊόν ανά εργάτη» αναφέρεται στο µέσο προϊόν. 
 

3. Το οριακό προϊόν της εργασίας δεν είναι το προϊόν που παράγει ο συγκεκριµένος επιπλέον εργάτης αλλά η µεταβολή  
που προκαλεί στο συνολικό προϊόν η παρουσία του επιπλέον εργάτη.  
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του διπλανού πίνακα παρατηρούµε ότι όταν L=3 έχουµε  MP=12. 
Σηµαίνει ότι µε την πρόσληψη του τελευταίου, δηλαδή του τρίτου, εργάτη το συνολικό προϊόν 
αυξήθηκε κατά 12 µονάδες. 

 

4. Όταν ο µεταβλητός συντελεστής αυξάνεται ανά µονάδα, το άθροισµα των τιµών του οριακού προϊόντος είναι ίσο µε το 
συνολικό προϊόν σε κάθε επίπεδο εργασίας. Όταν, όµως, δεν µεταβάλλεται κατά µία µονάδα τότε για να ισχύσει η 
προηγούµενη πρόταση πολλαπλασιάζουµε κάθε φορά το οριακό προϊόν επί τη διαφορά της εργασίας (∆L). 

 

5. Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης : 
� ισχύει µόνο στη βραχυχρόνια περίοδο, γιατί απαιτεί έναν τουλάχιστον σταθερό συντελεστή, 
� οφείλεται στη µεταβολή της αναλογίας µεταξύ σταθερών και µεταβλητών συντελεστών. 

 

Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης αρχίζει να ισχύει «µετά τον εργάτη στον οποίο έχουµε το µέγιστο οριακό προϊόν» ή 
«µε την προσθήκη του εργάτη που η προσθήκη του προκαλεί για πρώτη φορά µείωση του οριακού προϊόντος». 
Αν σε µία άσκηση ζητείται η αιτιολόγηση της ισχύος του νόµου, κοιτάζουµε αν η επιχείρηση λειτουργεί στη 
βραχυχρόνια περίοδο ή αν στον πίνακα δεδοµένων υπάρχει κάποιος σταθερός παραγωγικός συντελεστής. 

L Q MP  
2 20 –  
3 32 12  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο : Η παραγωγή της επιχείρησης και το κόστος  
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6. Κατά τη συµπλήρωση ενός πίνακα, αν αναφέρεται ότι στον Χ εργάτη το µέσο προϊόν µεγιστοποιείται τότε ισχύει      
ΑΡ = ΜΡ.  Αντικαθιστούµε το κάθε µέγεθος µε τον τύπο του και λύνουµε µία εξίσωση µε έναν άγνωστο. 
Αν αναφέρεται ότι στον Υ εργάτη το συνολικό προϊόν µεγιστοποιείται τότε ΜΡ = 0. 

 

7. Όταν Q = 0, τότε TC = FC γιατί VC = 0, ενώ τα AFC, AVC, ATC και MC : –   . 
 

8. Παραδείγµατα σταθερού κόστους αποτελούν τα ενοίκια και τα ασφάλιστρα, ενώ παραδείγµατα µεταβλητού κόστους 
αποτελούν το κόστος πρώτων υλών, τα ηµεροµίσθια, τα καύσιµα και γενικά ό,τι εξαρτάται από τη µεταβολή της 
παραγωγής. 

 

9. Το «κόστος ανά µονάδα προϊόντος» αναφέρεται στο µέσο κόστος. 
 

10. Το µέσο συνολικό κόστος αρχικά, που η συµµετοχή του σταθερού κόστους είναι σηµαντική, επηρεάζεται κυρίως από το 
µέσο σταθερό κόστος. Όσο όµως η παραγωγή αυξάνεται, η σηµασία του µέσου σταθερού κόστους µειώνεται και το µέσο 
συνολικό κόστος επηρεάζεται κυρίως από το µέσο µεταβλητό κόστος και ακολουθεί την ίδια ανοδική πορεία µε αυτό. 

 

11. Το οριακό κόστος δεν είναι το κόστος της επιπλέον παραγόµενης µονάδας αλλά η µεταβολή που προκαλείται στο 
συνολικό (ή µεταβλητό) κόστος από την παραγωγή της επιπλέον µονάδας. 

 

12. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του διπλανού πίνακα παρατηρούµε ότι όταν Q = 10 
παρατηρούµε ότι MC = 4. Αυτό σηµαίνει ότι µε την παραγωγή της τελευταίας, δηλαδή 
της δέκατης, µονάδας προϊόντος το µεταβλητό ή το συνολικό κόστος αυξήθηκε κατά 4 
χρηµατικές µονάδες. 

 

13. Όταν η παραγωγή αυξάνεται κατά µία µονάδα, το άθροισµα των τιµών του οριακού κόστους είναι ίσο µε το µεταβλητό 
κόστος σε κάθε επίπεδο παραγωγής. Όταν, όµως, δεν µεταβάλλεται κατά µία µονάδα τότε για να ισχύσει η 
προηγούµενη πρόταση πολλαπλασιάζουµε κάθε φορά το οριακό κόστος επί τη διαφορά της παραγωγής (∆Q). 

 
 
 
 
 
 
 
 
1. Το τµήµα της καµπύλης του ανερχόµενου οριακού κόστους από το σηµείο τοµής της µε την καµπύλη του µέσου 

µεταβλητού κόστους και µετά, αποτελεί την καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης. 
 

2. Τα βήµατα κατασκευής ενός πίνακα προσφοράς (µε τη χρήση του κόστους) είναι τα εξής : 
•••• υπολογίζουµε το συνολικό προϊόν (Q ή TP) , το µέσο µεταβλητό (AVC) και το οριακό κόστος (MC), 
χρησιµοποιώντας τους τύπους του 3ου κεφαλαίου. 

•••• επισηµαίνουµε την ποσότητα στην οποία ισχύει  :  MC ανερχόµενο  =  ΑVC  .   
•••• η συγκεκριµένη ποσότητα και όσες ακολουθούν ( δηλαδή όπου ισχύει MC ανερχόµενο  ≥  ΑVC ) µεταφέρονται σε ένα 
νέο πίνακα µε δύο στήλες Ρ και QS , όπου στη στήλη της QS µεταφέρουµε τις αντίστοιχες ποσότητες και στη στήλη 
της Ρ µεταφέρουµε τα MC. 

 

3. Η καµπύλη προσφοράς έχει θετική κλίση λόγω της θετικής σχέσης που συνδέει την τιµή µε την προσφερόµενη 
ποσότητα, έτσι όπως αποτυπώνεται στο νόµο της προσφοράς. 

 

4. Κατά τη διαγραµµατική απεικόνιση µιας γραµµικής συνάρτησης πρέπει να βρίσκουµε και τα δύο σηµεία τοµής της 
ευθείας µε τους δύο άξονες ( για Ρ = 0 και για QS = 0 αντίστοιχα). ΠΡΟΣΟΧΗ : το τµήµα της ευθείας που είναι εκτός 
του πρώτου τεταρτηµορίου σχεδιάζεται µε διακεκοµµένη γραµµή γιατί τα P και QS δεν λαµβάνουν αρνητικές τιµές. 
Μπορούµε όµως να προεκτείνουµε µε συνεχόµενη γραµµή στο πρώτο τεταρτηµόριο. 

 

5. Αν πιστεύετε ότι για την επίλυση ενός ερωτήµατος σε µία άσκηση χρειάζεται η εύρεση και χρήση µιας συνάρτησης 
προσφοράς, βεβαιωθείτε ότι στην εκφώνηση αναφέρεται άµεσα ή έµµεσα η µορφής της. Έµµεσα, αν πρόκειται για 
ευθεία ο λόγος ∆Q/∆P θα πρέπει να είναι σταθερός σε όλα τα δοθέντα σηµεία. 
Αν δεν διευκρινίζεται, τότε προφανώς το ερώτηµα απαντάται µε διαφορετικό τρόπο (π.χ. πίνακα). 

 

6. Η «προσφορά αυξάνεται» σηµαίνει ότι η προσφερόµενη ποσότητα ενός αγαθού αυξάνεται για κάθε τιµή του, ενώ η 
«προσφορά µειώνεται» σηµαίνει ότι η προσφερόµενη ποσότητα µειώνεται για κάθε τιµή. 

 

7. Η ελαστικότητα προσφοράς ως προς την τιµή υπολογίζεται µεταξύ δύο σηµείων όπου µεταβάλλεται η τιµή ενώ οι 
υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες παραµένουν σταθεροί. Να προσέξετε αν πρέπει ο υπολογισµός να γίνει καθώς 
αυξάνεται ή καθώς µειώνεται η τιµή. 

 

8. Όλες οι ευθείες προσφοράς που «διέρχονται» από την αρχή των αξόνων έχουν µοναδιαία ελαστικότητα. 

Q TC  VC MC   
9 70 60 –  
10 74 64 4  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο : Προσφορά των αγαθών 
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1. Η ανώτατη τιµή επιβάλλεται από το κράτος κυρίως σε αγαθά πρώτης ανάγκης, είναι χαµηλότερη από την τιµή 

ισορροπίας, δηµιουργεί ανισορροπία (έλλειµµα) στην αγορά και ωφελεί τους καταναλωτές. 
 

2. Όταν σε µία άσκηση ζητείται «η τιµή την οποία οι καταναλωτές είναι διατεθειµένοι να καταβάλλουν για να 
απορροφήσουν όλη την ποσότητα του αγαθού, η οποία προσφέρεται από τους παραγωγούς στην ανώτατη τιµή», 
εννοείται ότι ζητείται η µέγιστη παράνοµη τιµή ( Ρ΄ ) στην οποία πωλείται το προϊόν όταν αυτό προσφέρεται στην 
«µαύρη αγορά». Το «καπέλο» είναι η διαφορά παράνοµης και νόµιµης τιµής : Ρ΄ - ΡΑ . 

 

3. Για να υπολογίσουµε την Ρ΄ , όταν δίνεται το καπέλο Κ λύνουµε το ακόλουθο σύστηµα : 
Ρ΄ – ΡΑ = Κ    (1) 
QS ( για ΡΑ )  =  QD ( για Ρ΄ )   ή   γ + δ ΡΑ = α + β Ρ΄   (2) 

 

4. Η κατώτατη τιµή επιβάλλεται από το κράτος σε αγροτικά προϊόντα, είναι υψηλότερη από την τιµή ισορροπίας, 
δηµιουργεί πλεόνασµα στην αγορά και ωφελεί τους παραγωγούς. Το πλεόνασµα που δηµιουργείται, αγοράζεται από το 
κράτος στην κατώτατη τιµή και διοχετεύεται στους καταναλωτές σε χαµηλότερη τιµή. 

 

5. Η επίλυση των ερωτηµάτων που αφορούν την κατώτατη τιµή γίνεται µε τη χρήση των τύπων που υπάρχουν σε άλλο 
αρχείο στον ίδιο ιστοχώρο. 
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